



中国是俄罗斯最大的贸易伙伴，2018年两国贸易额突破1080亿美元，增长24.5%，预计2024年将提升至2000亿美元。

相互依存，能源安全取决于国与国之间的战略互信和国际安全格局。”庞昌伟说。

在俄气东来之前，在石油领域，中俄已开始很大合作。庞昌伟告诉记者：“2017年，中国进口原油4.2亿吨，超过美国成为全球第一大原油进口国。这一年，进口俄罗斯原油5980万吨、成品油210万吨，总计6.19亿吨，占中国当年净进口量15.6%。”2017年，中国原油五大进口来源国排序为：俄罗斯、沙特、安哥拉、伊朗、阿曼。”

2018年，中俄在石油领域继续合作。2018年1月1日中国开启漠河输油站进站阀门，俄罗斯原油进入中俄原油管道二线，开始从漠河向大庆林源炼油厂输送俄罗斯原油。从俄进口管道油量将从过去每年1500万吨增加到3000万吨。在庞昌伟看来，比之中国从俄罗斯进口石油量的增加来，2018年6月8日，中国石油与俄罗斯天然气工业股份公司（简称“俄气公司”）签署的《标准及合格评定结果互认合作协议的补充协议》更为重要，这标志着在标准认定和互认领域，中俄合作向前推进了重要一步，有助于推动中俄两国国家、行业标准的互认工作，避免对双方共同感兴趣的产品进行重复测试和检测。

因为此前在石油领域的合作令双方满意，才有了之后中俄天然气贸易的顺利推进。庞昌伟告诉记者：“中俄东线天然气管道项目建设进展顺利。俄气公司表示，愿意与中国石油全面推进中俄东线天然气管道、对华供气、地下储气库等各领域务实合作，为双方创造更多的经济效益和社会效益。”

中俄东线天然气管道，无疑是世界百年未有之大变局中的一条管路。在庞昌伟看来，中俄关系堪称当今世界大国、邻国和谐共处的典范。“进入21世纪以来，中俄全面战略合作伙伴关系和睦邻友好不断深化，中俄关系经受住国际风云变幻的考验，政治和战略互信不断深化，各领域务实合作得到长足发展。中俄能源合作被定位为战略合作，这是俄罗斯天然气能够东来的背景。”庞昌伟告诉记者。

然而，就具体的中俄天然气项目谈判来说，也是经历了许多年、许多回合的会谈的。在商言商方面，无论中、俄，都经历过讨价还价才达到平衡。

原本，俄方多次宣布不需要修建每年输送300亿立方米天然气的中俄西线管道。原因是中亚中国管道与西线管道存在价格竞争，以及远离天然气需求快速增长的华东地区。2017年11月9日，中国石化、中投海外、中国银行和阿拉斯加州政府、阿拉斯加天然气开发公司共同签署了中美联合开发阿拉斯加液化天然气项目意向性文件，2017年11月9日，中国国家能源集团与美国西弗吉尼亚州政府签署战略合作谅解备忘录，约定双方将在美国西弗州及周边地区开展页岩气全产业链开发和利用方面的合作。此时的俄罗斯却遇到了俄气西去遇到障碍的问题。由此使得俄罗斯与中国能源合作愿望增强。

庞昌伟认为，中国与俄罗斯正尝试构建一套有别于西方的能源安全体系，以促进各自能源进出口通道多元化。值得期待的是，在美国霸权的威胁下，中俄放弃“相对利益”而展开全面深入的能源合作，俄罗斯石油工业对中国资本开放了上游和下游产业。俄罗斯能源从过去专注欧洲市场，转变为兼顾东北亚市场、促进远东资源开发。目前，为管控能源安全风险，中国已初步建立起独立于西方的能源体系并大力发展新能源和可再生能源。

“中俄能源合作将朝着构建能源共同体方向迈进。中国是俄罗斯最大的贸易伙伴，2018年两国贸易额突破1080亿美元，增长24.5%，预计2024年将提升至2000亿美元。2018年中国由于地缘政治原因减少从伊朗及委内瑞拉石油进口，同比分别下降20%（至2927.4万吨）和24%（至1663万吨）。俄罗斯继2016年对华石油出口领先沙特保持第一份额。2018年中俄原油贸易量为7160万吨，同比增长19.7%，占中国进口量15.4%。中国、美国及印度贡献了全球能源需求增长的2/3。其中美国能源需求增长创30年来新高。2018年对华输电31亿千瓦时，中俄在和平利用原子能领域成功协作。俄罗斯石油公司、俄罗斯天然气工业石油公司、诺瓦泰克公司、俄罗斯石油管道运输公司和西布尔控股公司与中国展开了互利合作，未来北极地区油气资源开发和北极航道利用将成为中俄合作新亮点。随着中美贸易摩擦进入新阶段，中俄西线管道、中蒙俄天然气管道也进入谈判日程。”庞昌伟说。